

# 文汇讲堂

传播人文关怀 汇聚高端名流 讲得通俗易懂 堂中尽情交流

2014年11月8日 总第81—2期

东方讲坛·文汇讲堂“文学与我们的生活”第二场

报名、话题网页：<http://www.whb.cn/zhuhan/jiangtang/>



文学季采编团队：  
黄相宜 张贝思 陆红平 马栋予 李志秋 左京  
整体设计：夏莉佳 视觉音频：袁圣艳



方方  
主讲嘉宾

## 文学创作的个人表达

方方，本名汪芳，中国当代著名作家，湖北省作家协会主席。1955年生于江苏南京，成长于湖北武汉。1974年高中毕业后在武汉当过四年搬运工，1978年考入武汉大学中文系，毕业后分配至湖北电视台工作。1989年调至湖北省作家协会工作，任中国作协全委会委员。1987年发表中篇小说《风景》引起极大反响，并因此成为中国“新写实”派代表作家之一。她的作品主要以知识分子和小市民的凡俗生活为主要题材，著有长篇小说《乌泥湖年谱》、《水在时间之下》、《武昌城》；中篇小说《桃花灿烂》、《行为艺术》等；著有地方志类的散文集《阅读武汉》、《汉口的沧桑往事》等。作品曾获第五届鲁迅文学奖，第十届华语文学传媒大奖等多个奖项。多部作品被译为英、法、日、意、葡、韩等文字在国外出版。2007年任湖北省作家协会主席，主编《长江文艺》，主持扶持基层作家、青年作家、女性作家的项目，并创办“屈原文学论坛”。



汪涌豪  
主讲嘉宾

## 文学： 一种否定与超越的力量

汪涌豪，复旦大学中文系教授，文艺学专业博士生导师。浙江镇海人。1962年生于上海，1989年毕业于复旦大学中文系，获文学博士学位。2001年任复旦中文系副主任，中国古代文学理论研究会副秘书长，上海市作家协会会员，复旦大学中国古代文学研究中心兼职教授。1988—2000年为日本九州大学客座教授，2005—2006年为神户大学特任教授。主要从事中国古代文学研究，兼治古代哲学与史学。著有《中国古典美学风骨论》（1994年）、《当代视界中的文论传统》（2003年）、《批评的考究》（2003年）和《中国游侠史》（中文版2001年、日本版2004年）、《游侠人格》（大陆版1996年、台湾版1997年）等八种，主编有《中国诗学》（4卷1999年）、《汉语言文学原典精读系列》（20种2007年）等三种。曾获得中国图书奖及省部级哲学社会科学优秀成果奖多项。

## 新写实主义：对先锋的纠正？

新写实主义出现在20世纪80年代中后期，当时正是“先锋小说”活跃于文坛之时，许多人认为“先锋小说”疏离了中国的现实生活处境，疏离了读者大众，而新写实主义的出现则是基于对先锋小说的一次“纠正”，它将“生活”的命题重归人们的视野。经历了延续十年的文学“井喷时期”，对文革的反思和寻根文学热潮之后，人们逐渐归于平稳，更为冷静地对待政治与文学，于是，新写实主义就在这样的背景下开始了一个文学的新潮流。1989年第3期的《钟山》发表的“新写实小说大联展”宣言和专栏，宣称：“所谓新写实主义，简单地说，就是不同于历史上已有的现实主义，也不同于现代主义—先锋派文学，而是近几年小说创作从低谷中出现的一种新的文学倾向。”同年10月，《钟山》与《文学自由谈》（天津）联合召开“新写实”讨论会，新写实主义的影响因此更为广泛。这两件事算是新写实主义在中国文学史上的重要标记。

### 方方、刘震云、池莉

方方能够确立在文坛的地位，很重要的一个原因是因为她1987年发表的小说《风景》，这部作品一直被认为是新写实主义的开山之作。虽然，这只能是这部作品被给予的一种类似历史定论的说法，它仍有更多的侧面和无法被概括的深意，但是《风景》确实是给出了新写

实主义的一些基本特点。

《风景》描写了一群小人物最平凡的生活，又将这其中的彷徨、苦闷、和为蝇头小利而机关算计的种种写得真实、恳切。这也就是新写实主义最大的特点——“实录精神”，“平民视野”和“反英雄”，它给人们提供了一幅幅真实可信的艺术画面，引起了广泛的共鸣。这些新写实主义的创作方法仍以写实为主要特征，但特别注意现实生活原生态的还原，真诚直面现实，直面人生。虽然从总体的文学精神来看，新写实小说仍划归为现实主义的大范畴，同现实主义一样似乎有些无所不包，但作为中国文学特定时期的一种思潮，新写实小说无疑更具有了一种新的开放性和包容性。

新写实主义的主要代表作还有刘震云的《一地鸡毛》，小说描写了小林的家庭生活。一切皆以“琐碎”展开：收入低，地位低，不会混，小孩不能进好的幼儿园，无力办妻子的调动；就连招待救过自己命的老师吃顿饭，也要与妻子吵上一架，生活中的“失败者”，最后决定一定要拍马溜须，在单位混出个人样，“一个生气勃勃的大学生终于被改造了”。（《一地鸡毛》）是非非都是人生最重要的小事，这些琐碎的细节就像一个微观的世界，而在微观世界里，鸡毛蒜皮也能迎战所谓的英雄主义与理想主义。

同为武汉人的池莉也是新写实主义的领军人物，她的作品《烦恼人生》是新写实主义的

代表作，描述了轧钢厂工人印家厚一天的生活，将一个普通工人面对的现实困境，通过日常生活向人们一一展示，奋斗与生存的巨大压力都隐藏在日复一日没有尽头的平常生活中，无法诉说只能经历，人们逐渐麻木，而似乎这些麻木与无觉也无须清醒与启蒙，生活的乏味不需要深刻的疼痛去代替，它已足够锋利，只需要最直白的呈现，这也就是新写实主义的作家们一直在追寻的。池莉的小说《烦恼人生》和她的作品《不谈爱情》、《太阳出世》也被统称为新写的“人生三部曲”。

### 终于被饱受争议

但与其他任何一种文学流派一样，新写实主义也饱受争议。有读者认为太过原生态的叙述方法是缺乏必要的提炼、概括的结果，“所谓生活流，其实是作者艺术手段欠缺所致”。也有读者不满于新写实主义缺乏理想的光辉，有评价说：“在英雄消失的地方，站起了一群苟活者，以不同的行为演绎着苟活者的人生哲学”。新写实主义的主题只局限于生活写实，过于狭窄这一点也时常被人们诟病。这些说法不无一定的道理，但是问题是，并没有一种完美的文学，新写实主义小说还是为文学提供了一个全新的叙述角度，使生活真实地跃然纸上。

编撰：张贝思

### 真实的游侠：多重人格

游侠，是对古代社会那些以行侠仗义为生活理想的称谓。它崛起于春秋、战国风雨的大变动时代，至秦汉时期得到迅速发展。作为封建时代特殊的社会人群，游侠曾在中国古代各个历史时期，演出过无数令人扼腕击节的英雄剧。在某些特殊时期，还契合近社会政治的中心，成为足以影响王朝政策走向的重要力量。

历史上的游侠，是一群具有多重人格和独特行为方式的人群。他们的任侠行义活动，从主观上说，有时是除暴安良，为贫穷弱小者伸张正义的考虑。在客观上，更是经常代表了被侮辱被损害的下层人民的利益和愿望。但不能否认，由于受其所处的社会地位、生存方式和集团利益的影响，他们身上沾染了许多流氓无产者共有的弱点，他们可以交通公侯权贵、地方豪强，甚至障于恩义，为功名富贵所诱，沦为供其驱使的工具，也可以投身为匪，躬自为盗，因放松对自己的道德自律，成为危害百姓的祸首；有的任侠行义，不过是一种手段，其目的在追求个人私欲或政治野心的实现。因此，不加分析，指其为下层人民利益的代表者，如同那种将其一笔抹杀的评论一样，并不符合历史真实。今天，越过时空的拘限，如上述这种比较全面的、公正的判断，是应该能够确立了。

——出自《古代游侠任侠行义活动之考究》

### 范畴研究：应具东西方视野

中国古代文论及范畴有自身的特殊性和复杂性，要真正贴近古人的文心，明了范畴的指谓，必须通过史论结合的方式，以历史实证为基础，以当代意识为提领，进行全方位、深层次的综合与通观。仅做到这点还不够。虽然常识告诉人，许多时候最好的观点就是事实，但有时，一些事实只有通过别一种观念的烛照，才彰显出自身的价值。这也正是伽达默尔所说的“历史解释的真正对象不是事件而是事件的意义”的意思。所以，在实证还原的同时，还应该用东西方不同文化这面“多棱镜”来深化对传统文论的理解。因为在知识范本难免以西方为中心的今天，任何人都无法杜绝西方思想的影响，正如史威德勒所说，“不对话，即死亡”。

适当地引入新的理论与方法，大有助于我们拓展古文论和文论范畴所实际存在的不可穷尽的意义层面，有利于分梳事实与价值之间显然存在着的重大区别，从而为克服那种不明分际的单向格义，或局处一隅的自说自话，创造切实的条件。但遗憾的是，在学界，对这一点重要性与迫切性的认识还很不够，一些共识也远未形成。为祛除所谓“太阳底下的阴影”，范畴研究乃至整个古文论研究在继续重视基础的同时，应更充分地汲取东西方科学有效的理论与方法，只有这样，才能弥补自己的视野缺损。

——出自《志在与古人结心》

### 传统文化：用中国人自己的方式表达

中国人的思想需要用中国人自己的方式表达，并也只能用中国人的方法才能表达清楚，才能真正吸引别人来倾听与关顾。而古人已有表达所达到的高度，无疑是一个极好的标杆。在相当长的历史时期，中国人是以广义的诗歌来代替宗教的，进而以美学代替宗教。他们肯认心口相应、以诗言志这种自来的传统，又秉承“不学诗，无以言”的先哲教诲，习惯用诗词歌赋来感天知地，用口传心授来表达情意。在这种传统的熔炼下，人们祛伪存真，去恶从善，这就是古人所谓的“诗礼教化”了。它深深地融入中华民族的血脉，已成为我们这个民族最内在的文化基因之一。

一个懂得从古人锦心绣口中汲取智慧的人还会更有涵养，不仅不至于用满口的清水白文，对应个人粗鄙而惨淡的人生，还能因彻入情感的上源，变得相对容易在当今激变的时代中立定脚跟，获得有关于自身存在的坚实依据。也就是说，他从诗词中读到的不仅是字句，还有人生，甚至宇宙洪荒、苍茫五千年的历史教训。所以他不会进退失据，患得患失，他的内心充实，人生幸福。

——出自《让“诗礼教化”的民族文化基因传承下去》

整理：陆红平

汪涌豪  
书生说